

记者手记

# 春擂奋进鼓，跃马赴新征程

京华初春，万物待发。丙午年春节即将到来之际，“十五五”开局之年首次地方考察，习近平总书记在北京看望慰问基层干部群众。

入科创园区、进百姓街区、赶新春市集，两天时间，行之所至，有科研工作者的意气风发，有快递小哥的朴实面容，有老年人的爽朗笑声；有前沿的科创产品，有琳琅满目的年货，有人潮涌动的热情……

目之所及，这样几处“文字”直抵人心。

第一处“文字”，写在国家信创园展厅的序厅——“不能等待 不能观望 不能懈怠”，只争朝夕之感扑面而来。

2月9日上午，习近平总书记考察首站来到这里，了解信息技术创新应用等情况。

国家信创园所在地叫“亦庄”，北京国际科技创新中心建设主平台“三城一区”的重要部分。正是科创的力量，点亮了这片城郊的村庄原野。

展厅外不远，通明湖畔矗立的巨型球形屏，宛如“未来之眼”，流光溢彩。2025年，一场极具未来感的奔赴——全球首个人形机器人半程马拉松赛，终点就在这里。

展厅内，一项项人工智能、机器人等代表性的科技创新成果集中展示，习近平总书记驻足细看。

去年勇夺“半马”冠军的人形机器人，身穿橙色运动服，脚踩运动鞋，手捧藏国家博物馆的证书，引人注目。当今世界，谁能跑赢科技创新的“马拉松”，谁就能赢得发展的未来。

10多天前，中央政治局召开第一次集体学习，习近平总书记的论断掷地有声：“科技突破的程度，很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。”

13年前，中央政治局集体学习走出中南海，把“课堂”搬到了中关村，总书记深刻指出：“机会稍纵即逝，抓住了就是机遇，抓不住就是挑战。”

补短板、扬优势、聚合力，由大向强，中国式现代化“夯实基础、全面发力”的关键时期，尤需这样一种发展战略意识、历史主动精神。

大厅里，习近平总书记同科研人员和科技企业负责人代表亲切交流。

躬耕基础研究的院士来了，归国创业的青年科学家来了，致力自主创新的专业尖兵来了。济济一堂，群英荟萃，万马奔腾。

迎着大家的热切目光，习近平总书记一番话催人奋进：“建设社会主义现代化强国，关键在科技自立自强。要充分发挥我们国家集中力量办大事的优势，把各种优质要素集合起来攻关，加快解决突出短板问题，实现我们的战略目标。”

第二处“文字”，贴在新街口街道父母食堂的大门玻璃上——“三餐四季烟火暖，春夏秋冬常相伴”，彰显着人民城市的温度。

10日上午，习近平总书记来到“吾老·新街”养老服务街区。

街区的名字，来自《孟子》中的“老吾老以及人之老”。传承千年的仁心美德，在新时代有着新表达。

父母食堂，方便了周边居民，对60岁以上的长者和新就业群体还有优惠。在这里，习近平总书记见到了3名快递员。

“老家都是哪里的？”“跑快递多久了？”“工作累不累？”“收入怎么样？”“春节回不老家？”总书记问得十分详细。

“工作虽辛苦点，挣得比在老家多，就住在不远，到这儿吃饭还打折。”从东北来北京，打拼了12年的“80后”女快递员吴静，答得爽直，笑得淳朴。她和爱人干这一行，起早贪黑、风雨无阻，凭着辛勤劳动把儿子供上了大学。

人与城的奋斗交响里，每一串音符都不可缺，每一份付出都弥足珍贵。

上一次春节前夕在北京考察，习近平总书记临时来到前门石胡同同一个快递服务点看望快递小哥，夸赞他们“像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者”。

这一次，总书记形象地说：“快递现在成为城市的流动血液”“城市运转离不开你们。”“我也很关注你们。希望你们生活得好、工作得好。”温暖的话语，感动了在场所有人。

城，所以盛民也。每个“小家”热气腾腾，中国这个“大家”就蒸蒸日上。

父母食堂旁的银龄老年公寓，是119位老人安享晚年的“家”。习近平总书记来到这里时，老人们正在写春联、写福字，红纸墨韵，欢声笑语。

年近九旬的杨正旺老人是老坦克兵，参加过新中国成立10周年阅兵，见到总书记，挺直腰板敬了个标准军礼。精神矍铄的王国栋老人写得一手好字，向总书记展示刚写好的一个“家”字，朗声说道：“我们欣逢盛世，老年人也要活出精彩来，活出中国人的精气神来。”

习近平总书记为大家点赞：“说得好！这就是我们中国人的家国情怀。”

家国情怀，历久弥新。一家之安、一城之兴、一国之盛，中华民族经千难、历万险而矢志不渝的精神根脉，绵延不绝。

第三处“文字”，挂在隆福寺街区入口处——“马不停蹄”。红色金字，这一新春市集的主题，跳动着新时代的脉搏。

正值小年，街头巷尾，枝头挂灯笼，户上贴窗花，年味越来越浓了。

“刚买了酱瓜、麻仁金丝，备着过年亲戚朋友来。就好这口老味道！”家住附近的张秀敏老两口，在六必居摊位前，惊喜见到是“老北京”的习近平总书记。

10日上午，习近平总书记走进隆福寺街区，同大伙儿一起“过大年，迎新年”。

岁月积淀的稻香村，匠心独运的景泰蓝，热气腾腾的炒肝儿，活灵活现的糖画，妙趣横生的翻里花……在千年文韵和市场经济交融的“双面绣”里，好一幅京味新春图景！

习近平总书记同大家共赴新春市集，和店主摊主、市民游客频频互动，亲切交流，愉快地讲起年少时多次到隆福寺的情景，还购买了几份特色食品和文创产品。

历史文脉、烟火日常，承载着城市里的乡愁记忆。

“我一直关注北京的老字号”“隆福寺烟火气很浓”“看到这里熙熙攘攘，喜气洋洋，年味很浓、年货充足，感到很高兴”“作为千年古都，要把传统和现代有机融合在一起”……对这片出生、成长的土地，习近平总书记满怀深情。

千年古都，人民城市，创新热土。

一面是3000多年建城史、800多年建都史的古都风韵，一面是高质量发展、高科技创新的新晋“5万亿之城”，走在华夏日新的征程里，一个势不可挡迈向伟大复兴的大国首都，以贯通历史、现与未来的格局气魄，展开中国式现代化的万千气象。

隆福寺街区上，提着节礼，拿着刚买的小吃食、小玩意，大家热烈簇拥在习近平总书记身边。千百年来物阜民丰、国泰民安的梦想，在一张张幸福的笑脸上绽放。

“祝愿海内外中华儿女在农历年马龙马精神、身体健康、事业有成、阖家幸福！祝愿伟大祖国山河锦绣、风调雨顺、繁荣昌盛、国泰民安！”

春风里，京西太平鼓声声擂响，鼓舞跃马扬鞭加油干的龙马精神。

新华社记者 朱基钗 胡梦雪

新华社北京2月12日电

# 习近平总书记指引未来产业发展

不就是挑战。”

2014年6月，两院院士大会上，提到“有的人工智能机器人已具有相当程度的自主思维和学习能力”，总书记特别强调“这样的新技术新领域还很多，我们要审时度势、全盘考虑、抓紧谋划、扎实推进”。同年的中央经济工作会议部署了“探索未来产业发展方向”。

在黑龙江考察时提出加快形成新质生产力，要求“整合科技创新资源，引领发展战略性新兴产业和未来产业”；在安徽考察时来到合肥滨湖科学城，在智能网联汽车、新一代信息技术等高新科技产品前驻足，在听取安徽省委和省政府工作汇报时指出“超前布局未来产业”；此次在北京考察，来到国家信创园，走进展厅察看人工智能、机器人等科技创新成果展示……

从应变看求变，从战略看策略，习近平总书记深刻回答了为什么发展未来产业、发展什么样的未来产业等一系列重大问题，对下好“先手棋”作出前瞻性、战略性、全局性谋划。

“十三五”规划纲要提出在空天海洋、信息网络、生命科学、核技术等领域，培育一批战略性产业；“十四五”规划纲要部署组织实施未来产业孵化与加速计划；“十五五”规划建议明确前瞻布局未来产业，鲜明提出推动形成量子科技、生物制造、氢能和核聚变能等新的经济增长点……战略、规划相互衔接、压茬推进，得时无怠、只争朝夕。

站在今天回看，我国扭转通信技术落后的局面，实现4G并跑、5G引领；“新三样”从名不见经传到发展成中国创造新的闪亮名片；在人工智能多个领域跻身世界前列……在一些领域迎头赶上甚至“弯道超车”，正是多年前“播种未来”结出的硕果。

对于抢占科技和产业制高点、把握发展主动权，对于发展新质生产力、建设现代化产业体系，对于提高人民生活品质、促进人的全面发展和社会全面进步，都具有重要意义。”习近平总书记从三方面深刻阐明培育发展未来产业的战略必然。

高度重视，是“把准了时代脉搏”，也是对“历史性交汇期”的深入研判——

每一轮科技革命和产业变革都会催生全新的主导型未来产业，从机械化、电气化、自动化到信息化，重大科技革命带动产业链、国与国的力量对比一次次被改写。

我国处在基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，面对复杂的外部环境和激烈的国际博弈，人工智能、量子科技等一批前沿技术迈入爆发的关键节点。

发展未来产业既是大变局的重要组成部分，也是影响大变局走向的关键力量，已从长远布局的“选项”变为当下必争的“刚需”。

当前，新一轮科技革命和产业变革正在开启新的创新周期，一场关乎国运、着眼长远的产业布局全面展开。练就“撒手锏”、跑稳“接力赛”，要求我们做好重大科技任务的布局、做好战略产业发展的规划，这是时不我待的机遇，也是不容有失的考验。

立足发展趋势，我国已成为创新力上升最快的经济体之一，集中力量办大事的制度优势，超大规模市场、丰富应用场景、最完备工业体系等，都为发展未来产业提供了丰厚的基础。

当前，新一轮科技革命和产业变革正在开启新的创新周期，一场关乎国运、着眼长远的产业布局全面展开。练就“撒手锏”、跑稳“接力赛”，要求我们做好重大科技任务的布局、做好战略产业发展的规划，这是时不我待的机遇，也是不容有失的考验。

新一轮科技革命和产业变革都会催生全新的主导型未来产业，从机械化、电气化、自动化到信息化，重大科技革命带动产业链、国与国的力量对比一次次被改写。

我国处在基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，面对复杂的外部环境和激烈的国际博弈，人工智能、量子科技等一批前沿技术迈入爆发的关键节点。

发展未来产业既是大变局的重要组成部分，也是影响大变局走向的关键力量，已从长远布局的“选项”变为当下必争的“刚需”。

2013年9月，十八届中共中央政治局集体学习将“课堂”搬到中关村。习近平总书记深刻指出：“即将出现的新一轮科技革命和产业变革与我国加快转变经济发展方式形成历史性交汇，为我们实施创新驱动发展战略提供了难得的重大机遇。机会稍纵即逝，抓住了就是机遇，抓

住了就是挑战。”

习近平总书记深刻指出，科技突破的程度，很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。”

习近平总书记深刻指出，科技突破的程度，很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。”